



党建引领 融合铸魂 产业培育

# 颜店镇“农文旅”融合绘就乡村振兴好“丰”景

近年来，史家村坚持以乡村规划为引领、以资源整合为途径、以产业拓展为突破、多方面推进农文旅融合互动，致力形成“环境更美丽、产业更兴旺、百姓更富裕”的乡村发展态势。史家村先后获得“省级美丽乡村示范村”“山东省乡村振兴样板村”“省级文明村”“济宁市文旅融合样板村”“济宁市乡村文化建设样板村”“济宁市民主法治示范村”等荣誉称号。

强化党建引领，为农文旅融合“强基”。颜店镇充分发挥党支部战斗堡垒作用，精准务实问计于民。紧扣乡村旅游为主的农文旅产业融合发展方向，史家村“两委”多次邀请行业专家、专业团队等组织开展调研座谈、实地走访，听取乡村人才、村民对乡村建设、产业发展等方面意见建议，充分整合多方意见，编制了村庄发展相关规划，聚力打造田园农耕、微型度假为底色的乡

村旅游目的地。“三资”清理惠民利民。将“三资”清理和壮大村集体经济有机结合，支部书记担当作为、狠抓落实，敢于动真碰硬，敢于向身边人、近亲属“开刀”，带领村“两委”开展村集体资产、资源清欠工作，规范合同47份，追缴资金34万元，精准核算出承包土地330亩、坑塘60余亩及闲散地50亩等集体资源，收回并重新发包给村民，为后续产业发展筑牢坚实根基、注入强劲动力。

深挖文化底蕴，为农文旅融合“铸魂”。颜店镇将挖掘文化内涵作为推动文旅产业高质量发展的关键所在，打造多元化的“文旅套餐”。“沉淀资产”变身“记忆仓库”。突出“乡愁”文化特质，盘活利用现有闲置资源建设“乡村记忆馆”，深化其“追远、溯源、存史、资政、育人”功能，充分调动村民积极性，由近80名群众捐赠100余

件收藏品，全面展现了史家村村民奋发有为的优良传统和善良淳朴的民风传承，用“土味”留住游客，以“乡愁”浸润心田。“传统味道”闯出“崭新赛道”。史家村自清朝道光年间便开始制作井水豆腐，依托这一独特的文化标志，史家村打造了占地630平方米的古法豆腐坊项目，配套建设豆腐坊文化展厅，借助实体技艺操作与文化故事讲述双轨并行，创新探索出一套“历史挖掘——文化传承——价值焕新——产业联动”闭环工作模式，做到“传统工艺不失传、文化记忆不走样”，厚植本土特色产业根基。

聚力产业培育，为农文旅融合“固本”。该镇把产业发展作为强村富民的“关键棋”，以创新举措高质量推进农文旅融合，让集体经济好起来，村民的“钱袋子”鼓起来。夯实农业根基，构建特色产业链条。成立区丰硕农业专业合作社，

依托“党支部+合作社+农户”经营模式，投入资金300余万元建设8座冬暖式蔬菜水果生产大棚，种植了草莓、火龙果、口感番茄、软枣猕猴桃、油桃等应季水果，并与周边超市建立稳定的供货关系。创新旅游业态，培育多元消费场景。依托大棚发展采摘旅游业，让游客体验农耕文化，享受田园生活乐趣。借助短视频及直播平台，把对农事活动感兴趣的网友变成粉丝和顾客，让“土特产”对接“大市场”。打造嬉雪乐园、水上冲浪乐园游玩项目，为前来采摘的游客提供尽情玩雪、清凉乐水的极致体验。目前，史家村田园综合体年产草莓等水果16万余斤，累计接待游客15万余人。

构筑善治格局，为农文旅融合“赋能”。颜店镇持续完善配套设施，全面提升村容村貌、村风民风，为农文旅融合提供支撑。绘就宜居村庄新

貌。提档升级村党群服务中心、新时代文明实践站、老年活动中心，硬化环村路、中心街，绘制文化墙，提升了基础设施和公共服务设施水平。建立“一人一早一胡同”的卫生保洁责任制度，同步设置壁挂式禁烟垃圾桶70余处，叫响了“烟头不落地、农村更美丽”的环境整治口号。打造文明村风新景。组建了史家村秧歌队、高跷队，多次开展“秧歌扭起来”、戏曲进村庄等文化惠民活动。每年重阳节为全村70岁以上老年人送去生活用品和关心。对考入大学的学生进行奖补，以贴心呵护持续倡树文明新风。定期开展“好媳妇”“好婆婆”等评选活动，对当选的好媳妇们采取“敲锣打鼓送喜报”到娘家的方式，充分增强了村民的自豪感，“人人争做先进 人人争当榜样”蔚然成风。

(束婧冉)



## 法律援助 让爱无碍

近日，区司法局、区法律援助中心组织开展“法援助残，情暖人间”法律援助志愿服务活动，进一步提高残疾人的依法维权能力，倡导扶残助残的社会风尚。

在法律援助咨询活动现场，工作人员及援助律师组成志愿者服务队，耐心倾听每一位群众的法律需求，针对劳动权益、社会保障、婚姻家庭等热点问题，提供“一对一”精准咨询服务。工作人员精心设置答题转盘，题目涵盖婚姻家庭、财产继承、物业服务等与群众生活息息相关的法律内容，在轻松愉快的氛围中，加深了群众对法律法规的理解与记忆。活动共发放宣传资料300余册、法律援助便民服务卡100余张、提供法律咨询12次，并现场受理法律援助申请2件。

近年来，区司法局、区法律援助中心以关爱帮助残疾人根本宗旨，以完善“便残助残”措施为着力点，努力做好残疾人法律援助服务工作，确保法律援助惠民政策精准落地、发挥实效。强化残疾人法律援助工作责任，进一步降低残疾人法律援助门槛，全面落实法律援助“首问责任制”，确保残疾人咨询法律问题、申请法律援助事宜有着落，件件有回音。

健全残疾人法律援助工作网络。依托区公共法律服务中心、镇(街)司法所、律师事务所、基层法律服务所、村(居)法律援助联络点打造残疾人维权服务平台，并在区残联设立残疾人维权法律援助工作站，解答法律咨询，提供法律援助等专业服务。

开辟残疾人法律援助“绿色通道”。中心设置无障碍坡道、扶手，大厅配置休息座椅、纸杯热水，尽力为残疾人提供便利服务，方便咨询和业务办理。对残疾人咨询法律问题或申请法律援助实行优先解答办理，对不方便前来申请的残疾人提供电话咨询、预约上门受理服务，提升残疾人法律援助工作质效。

加大残疾人法律援助宣传力度。制作法律援助便民服务卡，利用全国助残日、国际残疾人日等重要时间节点，开展相关扶残助残主题宣传活动，通过发放法律援助宣传材料、现场解答法律咨询等方式，收集残疾人法律援助需求，提高社会知晓度。

今年以来，区法律援助中心已受理残疾人法律援助案件26件，接待残疾群众法律咨询116人次，挽回经济损失273万元，最大程度惠及有法律服务需要的弱势群体。



## 鼓楼街道剪纸活动绘就邻里新图景

近日，鼓楼街道新兴社区新时代文明实践站“传统剪纸课堂”主题活动正火热进行，为文化社区建设添上浓墨重彩的一笔。

活动现场，指导老师携带着精心创作的剪纸作品亮相。栩栩如生的花鸟鱼虫、形态各异的生肖图案、充满喜庆氛围的福字

团花，瞬间点燃了居民们对剪纸艺术的热情，赞叹声此起彼伏，传统文化的魅力在这一刻得到生动诠释。

“剪纸看似复杂，其实只要掌握方法，人人都能学会。”指导老师一边讲解一边进行示范。从折纸角度的精准把握，到下剪

顺序的巧妙安排，再到细节处理的独特技巧，每一个步骤都讲解得耐心细致。

进入实践环节，现场气氛瞬间被点燃。起初，不少居民面对剪刀和红纸略显紧张，指导老师穿梭在人群中，手把手地指导：“别着急，慢慢顺着线条走”“这个弧度再圆

润些”。在老师的鼓励与帮助下，大家逐渐放松下来，沉浸在剪纸的乐趣中。李阿姨成功剪出“小蝴蝶”后，脸上洋溢着自豪的笑容：“没想到我也能剪出这么漂亮的图案。”居民们纷纷展示自己的作品，每个人的脸上都绽放着喜悦与满满的成就感。

## 兖州交警严查改装电摩

近日，济宁市公安局兖州分局交警大队组织开展专项整治行动，严查改装电摩，消除道路安全隐患，守护辖区道路交通安全。

行动中，交警大队结合改装电摩出行规律和特点，在重点路段、学校周边、商业繁华区等区域设置

多个检查点，加强巡查和现场查处力度。行动期间，共查获7辆改装电摩。

兖州交警将持续保持高压态势，不定期开展专项整治行动，同时加强与市场监管、交通运输等部门的合作，从源头遏制非法改装行为。